PROVA 130/5 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO
10.°/11.° Anos de Escolaridade (Decreto-Lei n.° 286/89, de 29 de Agosto)

Duracio da prova: 120 minutos 1.2 FASE
2001 2.2 CHAMADA

PROVA ESCRITA DE INTRODUGCAO A ECONOMIA

e A prova é constituida por quatro grupos, designados por
I, 1L, 11 e IV, integrando no total 12 questdes.

Os grupos I e Il referem-se aos conteudos progra-
maticos do 10.° ano e os grupos III e 1V aos conteldos
programaticos do 11.° ano.

* Apresente todos os calculos que tiver de efectuar.

e N&o é permitido o uso de maquinas de calcular.

V.S.F.F.
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Neste grupo, a apresentagao dos resultados sem indicagao dos
calculos nao da lugar a atribuigdo de cotacao.

1. Observe o seguinte quadro relativo a Portugal, em 1997:

Populagédo: em milhares

Populag¢ao residente Populagao activa Populagao PIB
total desempregada pregos correntes
(milhdes de contos)
9382 4645 313 17 916,1

Relatério do Banco de Portugal, 1997

1.1. Refira a composi¢do da populagédo activa.

1.2. Determine a produtividade por activo, em Portugal, no ano de 1997.

1.3. Calcule a taxa de desemprego, em Portugal, no ano de 1997.

O modelo de concorréncia perfeita pressupde, entre outras hipoteses, a existéncia de

uma multiplicidade de compradores e vendedores sem que cada um, isoladamente, possa
afectar o nivel do preco.

Mario Murteira, A Economia em 24 Ligdes, Lisboa, Editorial Presenca, 1993
(adaptado)

Exponha duas hipoteses que se devam verificar no mercado de concorréncia perfeita, para alem
da indicada no texto.
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1. O grafico seguinte refere-se a economia portuguesa:

CONTRIBUIGI\O DE COMPONENTES DA DESPESA
(%) PARA O CRESCIMENTO DO PIB
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Relatério do Banco de Portugal, 1997

1.1. Ataxa de variagdo da FBCF é das mais significativas das taxas de variagdo das componentes
da Despesa apresentadas no grafico.
Explique a importancia da Formagéo Bruta do Capital Fixo, numa economia.

1.2. Indique as componentes, n&do referidas no grafico, que Ihe permitiriam calcular a Despesa
Nacional.
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1.

Sé&o raros os paises do Terceiro Mundo que tém conseguido evitar fenomenos de
desarticulagdo econdémica (justaposi¢do de um sector moderno e de um sector tradicional,
sem relagdes entre si).

A. Zantman, Le Tiers Monde, Paris, Hatier, 1990
(adaptado)
1.1. O texto faz referéncia a uma situagédo que caracteriza, ainda hoje, muitos paises do Terceiro
Mundo.
Descreva essa situagao.
1.2. O sentido Ultimo do crescimento econdmico sé pode ser «o desenvolvimento humano».
Mario Murteira, Economia Mundjal, Difusao Cultural, Lisboa, s/data.
Comente esta afirmacéo, tendo em conta os conceitos de crescimento e desenvolvimento.
1.3. O PIB por habitante constitui um dos indicadores utilizados na medi¢do do desenvolvimento.
Indique duas limitagdes na utilizagao deste indicador.
v
1.

A emigragdo em massa, sobretudo a partir de 1964 e até 1974, foi, sem duvida, uma
das revolugdes mais profundas das Ultimas décadas na economia e na sociedade
portuguesas.

Silva Lopes, A Economia Portuguesa desde 1960, Lisboa, Gradiva, 1997

1.1. Mencione duas causas especificas da emigragdo em massa registada em Portugal, no
periodo considerado na afirmacgé&o anterior.

1.2. Exponha uma consequéncia econdmica para Portugal, da emigragéo, no periodo 1964-1974.

2. No Diario Econémico de 3 de Fevereiro de 1999 podia ler-se:

Comissario europeu do orcamento admite corte nos fundos estruturais.

Refira dois objectivos de um fundo estrutural & sua escolha.

FIM
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COTAGOES
1
1 USRS 15 pontos
1 7 OSSR PR USU 20 pontos
T3 e e —————— 15 pontos
e e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeseeeeesesessssessesienthtn—hanatoatnaathoantnn s nn e aeaeaaan 15 pontos
65 pontos
11
2 I PP URTPU PR PR PR 20 pontos
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35 pontos
I
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L PRSP PP PP PUPUPPTPOTUPTIPN 20 pontos
L1 O OO O P O PR PUPUUPURPTN 15 pontos
55 pontos
| AY
T PRSP PPUPRION 15 pontos
A2 e 15 pontos
S PP PR UP PP PPPPPPPPPPPP 15 pontos
45 pontos
TOTAL ..o, 200 pontos
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